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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

3088 

Vragen van het lid Ten Broeke (VVD) aan de Minister van Buitenlandse Zaken 
over het onderzoek naar de grootschalige bankenfraude in Moldavië 
(ingezonden 9 juli 2015). 

Antwoord van Minister Koenders (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 
20 augustus 2015) 

Vraag 1
Kunt u zich uw toezeggingen herinneren tijdens het debat over de goedkeu-
ring van de Associatieovereenkomst van de EU met Moldavië, Georgië en 
Oekraïne d.d. 1 en 2 april 2015 inzake het onderzoek naar de grootschalige 
fraude bij Moldavische banken? 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is de laatste stand van zaken rondom de bankenfraudekwestie? Is het 
rapport naar de fraude reeds verschenen? Heeft u reeds, zoals tijdens het 
debat toegezegd, bij de Europese Commissie aangedrongen op het rapporte-
ren over de mogelijkheden van terugvordering van verduisterde middelen? 
Zo ja, wat is hier uit voortgekomen? 

Antwoord 2
Op verzoek van toenmalig premier Leancă heeft het Amerikaanse bedrijf Kroll 
in november 2014 een vooronderzoek gestart naar de toedracht van de 
verdwijning van de fondsen. Het vertrouwelijke rapport met de uitkomsten 
van het Kroll onderzoek is op 4 mei door de Voorzitter van het parlement, 
Andrian Candu, gepubliceerd op zijn persoonlijke webpagina. De Moldavische 
regering heeft de authenticiteit daarvan bevestigd. De bevindingen van het 
rapport nopen tot nader onderzoek. De Centrale Bank van Moldavië laat 
daarvoor een tweede rapport opstellen dat als basis kan dienen voor een 
strafrechtelijk onderzoek inclusief het terugvorderen van fondsen. 
Nederland acht het van belang dat dit vervolgonderzoek spoedig, onafhanke-
lijk en volledig plaatsvindt, om te komen tot een strafrechtelijke vervolging 
van alle verantwoordelijken en om zover mogelijk de verduisterde middelen 
terug te vorderen. Daarnaast acht Nederland het van groot belang dat 
Moldavië in overleg met de betrokken partijen – IMF en de Europese 
Commissie – overgaat tot sanering van de getroffen banken, zodat hun 
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positie niet langer een gevaar vormt voor de houdbaarheid van het financieel 
systeem in Moldavië. 
In het algemeen blijft Nederland aandringen op een gedegen hervorming van 
de justitiële keten in Moldavië. Een geloofwaardige bestrijding van corruptie 
en machtsmisbruik in alle lagen van de maatschappij is een noodzakelijke 
voorwaarde voor een duurzame transformatie naar een democratische 
rechtsstaat gebaseerd op Europese waarden. De EU helpt Moldavië in de 
hervorming van de justitiële keten en Nederland biedt ook bilaterale 
ondersteuning via het MATRA fonds. Daarnaast is op 30 juni jl. een EU 
twinning project van start gegaan waarbij de Roemeense Nationale Bank in 
samenwerking met De Nederlandsche Bank de Moldavische Centrale Bank 
traint ten behoeve van het versterken van de controle op de overige banken. 
De situatie in Moldavië, waaronder de bankenfraude, wordt in EU-verband 
nauwlettend gevolgd en regelmatig besproken. Ook in de recente voortgangs-
rapportage ten aanzien van het Europees nabuurschapsbeleid deed de EU 
verslag van de stand van zaken ten aanzien van de problemen in de 
financiële sector (zie Kamerstuk 22-112 Nr. 1961 van 17 april 2015). De 
EU-delegatie ter plaatse volgt de situatie op de voet en blijft bij de Moldavi-
sche autoriteiten aandringen op een spoedige oplossing van de fraudezaak. 
Dit is de verantwoordelijkheid van de Moldavische autoriteiten en zij dienen 
alles in het werk te stellen om grondig onderzoek, vervolging en terugvorde-
ring te realiseren. 

Vraag 3
Klopt het dat de Europese Unie de begrotingssteun aan Moldavië heeft 
stopgezet?1 Is er een verband tussen de beweegredenen achter dat besluit en 
het eerdergenoemde fraudeschandaal? 

Antwoord 3
Ja, de Europese Commissie heeft de begrotingssteun aan Moldavië stopgezet 
totdat er een nieuw financieel akkoord is met het IMF. Het IMF heeft sanering 
(liquidatie) van de getroffen banken als voorwaarde gesteld voor een nieuw 
programma. Daarbij heeft de bankencrisis geleid tot zorgen over de macro-
financiële stabiliteit van Moldavië. Een gezonde macro-financiële huishouding 
is een van de voorwaarden voor het uitbetalen van begrotingssteun. Ook 
hiervoor is een nieuw financieel akkoord met het IMF essentieel. 

Vraag 4
Kunt u tot slot iets zeggen over hoe de Nederlandse vertegenwoordiging in 
Moldavië nu en in de nabije toekomst wordt geregeld? Blijft Nederland bij de 
Moldavische autoriteiten vertegenwoordigd vanuit de post in Boekarest, of 
worden er ook mogelijkheden verkend om met bijvoorbeeld België en 
Luxemburg samen te werken omtrent diplomatieke vertegenwoordiging in 
Chişinău? 

Antwoord 4
Het kabinet heeft een eventuele opening van een diplomatieke vertegenwoor-
diging in Chişinău nog in beraad. Hierover is nog geen besluit genomen.

1 «Pirkka Tapiola: EU has decided to freeze financing for Republic of Moldova», http://
www.jurnal.md/en/economic/2015/7/6/pirkka-tapiola-eu-has-decided-to-freeze-financing-for-
republic-of-moldova/
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